
 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τους Υπουργούς: 

 Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 Εσωτερικών 

Θέμα: Ψήφισμα ΔΕΥΑ Ηρακλείου ενάντια στο νομοσχέδιο 

Οι βουλευτές Ηγουμενίδης Νίκος, Βαρδάκης Σωκράτης και Μαμουλάκης Χάρης καταθέτουν 

προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέργειας, και Εσωτερικών το Ψήφισμα της ΔΕΥΑ 

Ηρακλείου ενάντια στην ψήφιση του νομοσχεδίου που προωθεί την εμπορευματοποίηση του 

νερού.  

Επισυνάπτεται η σχετική αναφορά. 

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις σχετικές ενέργειες και να μας ενημερώσετε 

σχετικά.                                                                                                      

Αθήνα, 10 Μαρτίου 2023 

Οι καταθέτοντες βουλευτές 

Ηγουμενίδης Νίκος 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Μαμουλάκης Χάρης 
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ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΤΑΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΔΕΥΑ 

Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 09-03-2023 

 

Με αιφνίδιο τρόπο , μέσα κλίμα ανείπωτης θλίψης που βιώνουμε 

αυτές τις μέρες, και σε ελάχιστο χρονικό διάστημα πριν από το 

κλείσιμο της Βουλής τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση για ελάχιστες 

μέρες το νομοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

«Μετονομασία της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας σε Ρυθμιστική 

Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων και διεύρυνση του 

αντικειμένου της με αρμοδιότητες επί των υπηρεσιών ύδατος και 

της διαχείρισης αστικών αποβλήτων, ενίσχυση της υδατικής 

πολιτικής». 

Το Νομοσχέδιο προωθείται - χωρίς ουσιαστική διαβούλευση λίγο 

πριν το κλείσιμο της Βουλής - παρά τις επίσημες και δημόσιες 

αντιρρήσεις όλων των θεσμικών φορέων (ΚΕΔΕ, ΕΔΕΥΑ, ΠΟΕ-

ΔΕΥΑ),ανοίγει διάπλατες πόρτες στην ακαριαία συγχώνευση των 

Δημοτικών Επιχειρήσεων  Ύδρευσης – Αποχέτευσης ανά την 

επικράτεια και στη μετέπειτα ιδιωτικοποίησή τους. 

1.Το νερό όμως αποτελεί θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα που 

τελεί υπό καθεστώς νόμιμου μονοπωλίου υπό την εποπτεία και 

διαχείριση θεσμοθετημένων οργάνων τόσο της τοπικής 

αυτοδιοίκησης όσο και των συναρμόδιων υπουργείων ενώ οι κατά 

τόπους Δ.Ε.Υ.Α. αποτελούν περιουσία των τοπικών κοινωνιών. 

2. Ο τομέας παροχής των υπηρεσιών ύδρευσης και αποχέτευσης 

(με εξαίρεση τα εμφιαλωμένα νερά) ΔΕΝ ιδιωτικοποιείται, ούτε και 

επιτρέπεται εκ του Συντάγματος να ιδιωτικοποιηθεί όπως ρητώς 

έχει κρίνει με σειρά αποφάσεων η Ολομέλεια του Συμβουλίου της 

Επικρατείας (Ολομ. ΣτΕ 1906/2014, 190/2022, 191/2022), 

1886/22 απαγορεύει την ιδιωτικοποίηση και διαχείριση του 

υδροδοτικού συστήματος της ΕΥΔΑΠ. 



3. Έτσι, υποχρεωτικώς οι επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης 

υπόκεινται στον ευθύ και αποτελεσματικό έλεγχο του Δημοσίου, 

δια της κατοχής τουλάχιστον της πλειοψηφίας του μετοχικού τους 

κεφαλαίου από αυτό. Σε τί, επομένως, αποσκοπεί η εν λόγω νέα 

αντισυνταγματική προσπάθεια υπαγωγής του ελέγχου, αντί στο 

Δημόσιο, σε μία ρυθμιστική αρχή ; Η απάντηση είναι προφανής: η 

Κυβέρνηση επιμένει να προσπαθεί με κάθε τρόπο τη σταδιακή 

ιδιωτικοποίηση και των υπηρεσιών ύδρευσης και αποχέτευσης 

αδιαφορώντας προκλητικά για τα συμφέροντα των πολιτών.  

Αυτό, εξάλλου, αποδεικνύεται και από το γεγονός ότι η Ρυθμιστική 

Αρχή Υδάτων ήταν μνημονιακό απαιτούμενο μαζί με την 

ιδιωτικοποίηση των ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ το 2011 (με την ίδρυση του 

ΤΑΙΠΕΔ). 

 

Η θεσμική αυτή εξέλιξη θα επιφέρει ραγδαίες αυξήσεις στην τιμή 

του παρεχόμενου νερού προς τους πολίτες καταργεί το 

αυτοδιοίκητο και μετατρέπει το νερό σε χρηματιστηριακό προϊόν.  

Όλοι γνωρίζουμε ότι οι Ρυθμιστικές Αρχές έχουν ως αντικείμενο να 

εποπτεύουν, να παρεμβαίνουν και να ρυθμίζουν την ελεύθερη 

αγορά που λειτουργεί υπό συνθήκες ανταγωνισμού.  

Οι Ανεξάρτητες Αρχές απέδειξαν περίτρανα ότι μέχρι σήμερα δεν 

κατάφεραν να λειτουργήσουν σε όφελος της ελληνικής κοινωνίας! 

Δεν μπορεί να παραβλέπουμε ότι  η ΡΑΕ είναι αυτή η ρυθμιστική 

αρχή που δεν κατάφερε να επιβάλλει χαμηλές τιμές στο ηλεκτρικό 

ρεύμα και το φυσικό αέριο! 

Ουσιαστικά, το Νομοσχέδιο έρχεται να καταργήσει το θεσμικό 

πλαίσιο των ΔΕΥΑ, όπως καθορίζεται από το νόμους 1069/1980 

και 4483/2017, αφαιρώντας αρμοδιότητες από την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, δίνοντας αυξημένες αρμοδιότητες στη Ρυθμιστική 

Αρχή Νερού και Αποβλήτων η οποία θα επιβάλει αναδιοργάνωση 



του τομέα παροχής υπηρεσιών ύδατος με συγχωνεύσεις και 

συνενώσεις, θα αποφασίζει για έργα και υπηρεσίες, θα αποφασίζει 

για τα σημαντικότερα θέματα που αφορούν τις ΔΕΥΑ. 

Άλλωστε, σύμφωνα με το Ενωσιακό Δίκαιο οι αποφάσεις πρέπει να 

λαμβάνονται όσο πιο κοντά στον πολίτη και σύμφωνα με την 

Οδηγία-πλαίσιο για τα Ύδατα να λαμβάνονται όσο το δυνατόν 

πλησιέστερα σε τοποθεσίες όπου τα ύδατα χρησιμοποιούνται ή 

υφίσταται επιπτώσεις. 

Κι αυτό, ενώ στον υπόλοιπο κόσμο είναι πλέον κυρίαρχη τάση η 

επαναδημοτικοποίηση των επιχειρήσεων ύδρευσης δηλ. η 

ανάκτησή τους από τους ιδιώτες που έδωσαν εξετάσεις και 

κόπηκαν, αφού αύξησαν τις τιμές του νερού και υποβάθμισαν την 

ποιότητα των υπηρεσιών στους πολίτες. Γιατί απλά δεν φρόντισαν 

για την κοινωνία, αλλά για το κέρδος τους. 

Σ΄όλο τον κόσμο, λοιπόν, η διαχείριση του νερού γυρνά στους 

Δήμους (270 περιπτώσεις από το 2000 μέχρι σήμερα διεθνώς) 

σ΄εμάς το αντίθετο. Αλλά, πλέον αυτή η αντίθεση δεν αποτελεί 

παράδοξο όπως με τόσο πικρό τρόπο απέδειξε το πρόσφατο 

δυστύχημα στα Τέμπη. 

Διαβάζοντας το υπό συζήτηση Νομοσχέδιο, διαπιστώσαμε μεταξύ 

άλλων ότι : 

Α) Η σύσταση της Ανεξάρτητης Αρχής για τις ΔΕΥΑ, δεν 

συμπεριλαμβάνει ανθρώπους από ΔΕΥΑ, που είναι οι καθ ύλην 

αρμόδιοι  για θέματα Ύδρευσης –Αποχέτευσης. 

Β) Η Ρυθμιστική Αρχή θα παρακρατεί ετησίως , ένα ποσοστό  (δεν 

έχει γίνει γνωστό το μέγεθος) από τις ΔΕΥΑ , από τον κύκλο 

εργασιών !!! κι όχι πχ από τα έσοδα . 

Με συγχωρείται για την έκφραση , αλλά η Κυβέρνηση θέλει να 

βάλει στις ΔΕΥΑ ΝΤΑΒΑΤΖΗ!! 



Η απόσυρση του νομοσχεδίου στο σύνολό του είναι επιβεβλημένη, 

όπως επιβεβλημένη είναι η έναρξη σοβαρής και ουσιαστικής 

διαβούλευσης (αμέσως μετά τις εκλογές) σε όλα τα επίπεδα 

υδατικής διακυβέρνησης για τη δημιουργία αποτελεσματικής 

εθνικής στρατηγικής στον τομέα των υδάτων. 

 

 

Αντίθετα, δεν υπάρχει καμία ουσιαστική παρέμβαση στα δύο 

προβλήματα που είναι τεράστια: Πρώτον της υποστελέχωσης των 

υπηρεσιών μας και δεύτερον στην αύξηση του ενεργειακού 

κόστους . 

Καλούμε όλους τους βουλευτές του Νομού να τοποθετηθούν 

δημόσια, να ζητήσουν την απόσυρση του νομοσχεδίου, να το 

καταψηφίσουν! 

 

Καλούμε όλους τους τοπικούς άρχοντες, τους Δημάρχους, τον  

Αντιπεριφερειάρχη, αντιδημάρχους, δημοτικούς και 

περιφερειακούς συμβούλους, καθώς και όσους κατέρχονται ως 

υποψήφιοι βουλευτές να τοποθετηθούν δημόσια και να ζητήσουν 

άμεσα την απόσυρση του νομοσχεδίου αυτού! 

 

Καλούμε όλους τους συνδημότες μας να διατρανώσουν μαζί μας 

την αντίθεση στην εμπορευματοποίηση του νερού, να 

διαφυλάξουμε το συνταγματικά κατοχυρωμένο ως δημόσιο 

κοινωνικό αγαθό που είναι πηγή ζωής, το νερό, ως υποχρέωσή 

μας για τις επόμενες γενιές! 

 



Ζητούμε από όλα τα ΜΜΕ να προβάλλουν τον αγώνα μας 

συνδράμοντας στην απόσυρση του νομοσχεδίου του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος, που οδηγεί στην εμπορευματοποίηση και 

ιδιωτικοποίηση του νερού! 

 

Προτείνουμε , με κεντρική ιδέα το παραπάνω να κατατεθεί ως 

ψήφισμα των  

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ Δ.Ε.Υ.Α. ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ και να δοθει σε 

φορείς, ΜΜΕ 

 

 

 




